

填专科志愿有不少技巧可循

专刊记者 王伟凯

8月4日,专科(高职)批开始第一次填报志愿,应该怎么填报专科志愿?什么专业比较合适?专科志愿填报要注意什么?这都是考生和家长比较关心的问题。为此本报记者特意给您详细梳理。

选学校要看招生简章

去年本科录取结束之后,一些考生对于自己没有被录取非常“气愤”,到省招生考试管理中心去咨询,原来因为没有仔细阅读招生简章,院校录取原则没有了解,导致填报志愿出现失误,后悔不已。

有了这样的教训,报考专科一定要仔细阅读专科院校招生简章,通过各种渠道了解学校的情况,保证填报志愿不失误,上了学校不后悔。

考生可以通过查看院校的招生简章和相关招生宣传材料了解院校的基本情况:在什么地方?总体实力如何?专业实力怎样?毕业生就业怎么样……要注意有些院校、专业对性别、身体状况等方面提出了专门要求。考生要多注意院校方方面面的信息,提高志愿



考生家长在本报专科高招会上咨询。本报记者 韩逸 摄

的命中率。

排名更具参考价值

自己的分数能否报考某个学校,这可能是考生填报志愿时最为关心的。此时,考生在全省的排名往往比单纯的分数更有参考价值。

要想知道自己能否报考某所学校,最有效的办法就是对比排名。考生可用自己在全省的排名,对比想报考学校去年投档最低分在我省的排名,选择排名接近的院校报考;同

时再选择一两所去年投档分排名比自己低的院校,这样可以在专业上有一定的选择余地。譬如考生的排名是第12万名,则可在投档线排名第10-14万之间的学校中进行选择。

注意是否全日制学校

专科一批和二批合并后,对于分数比较低的考生来说,将有机会考取好一点的专科学校。分数不高的考生甚至是刚过线的考生,报考志愿时可以适当冲击好一点的专科学校,

考生就算未被录取,也还有两次征集志愿机会,计划是足够的,考生可以大胆报考专科一志愿。

很多学校打着网络教育、试点本科、独立本科的牌子忽悠考生和家长,有的虽然是国家承认的学校,但却不是全日制的。在此提醒考生,正规的全日制学校在《2012年山东省普通高校招生填报志愿指南》上都有,并详细标注了学校代码。此外,考生被录取后,最好通过省招考院公布的声讯电话查询。

校园播报

鲁东大学:

开展暑期社会实践活动

近日,鲁东大学教师教育学院“以爱之名·踏歌行”暑期社会实践活动在烟台市SOS儿童村拉开帷幕。“以爱之名·踏歌行”暑期社会实践团队由教师教育学院14名在校大学生组成,由学院党总支书记王惠萍和团总支李波老师指导,主要为SOS儿童村的儿童进行心理辅导、干预、矫正和作业辅导。

在老师的指导下,实践团队的队员们根据少年儿童普遍存在的问题,制订了详细的心理辅导计划,并进行了系统的培训和高强度的训练。在儿童村,队员们通过和孩子们互动,了解他们的心理状态,以及在学习与生活中存在的问题,从而有针对性地制订心理训练方案,以提高孩子们的团结、自信、乐观和坚强等性格品质,帮助他们更加从容地走出村子,走向社会。在心理训练之余,队员们还根据孩子们的学习情况,制订了周详的辅导计划,帮助孩子们养成良好的学习习惯,提升学习成绩。

通讯员 慈秀 王清华

牟平区文化中心小学:

提高学生动手实践能力

近期,牟平区文化中心小学进行了“快乐暑假”系列实践活动。学生们在假期,经过亲自动手实践,每天学做一件家务活,培养自理自立能力,感恩父母;积极参加社区保洁活动、敬老爱幼活动,回报社会;学做各种夏季凉拌菜和简易家乡菜,学习面点制作,提高生活能力;根据自己的年龄特点和兴趣爱好,进行科技小制作、旧物改造创意设计、十字绣或科幻画等,提高学生的动手动脑能力和创新能力,培养他们对科学的热爱。学校暑期开展的丰富多彩的实践活动内容,锻炼了学生多方面的能力,尤其是动手操作能力,受到了学生和家长们的好评。

通讯员 孙妮

牟平区观水中心小学:

开展多种专项竞赛

近日,观水中心小学举行了以写作、阅读、口算、笔算为主的各种专项竞赛活动。在竞赛中,学生认真思考,反应迅速,全校上下形成了一种空前高涨的学习热潮。

观水中心小学注重学生语文素养的培养,不断改革课堂教学,极大促进了学生读写能力的提高。在每个月末,由任课教师根据学生的平日表现,每个班级评选出写作、阅读、诵读小明星各五名,并颁发奖状鼓励,在学期末进行全校比赛,检验学习效果。

通讯员 曲春燕

招远市金城小学:

家长会邀请专家支招

金城小学召开了本学期末的特殊家长会。特别邀请了专家,为金城小学家长做了题为《家校齐心协力,撑起教育的蓝天》的讲座,为家长们正确教育孩子提供了一系列科学的方法和技巧。

专家的讲座深入浅出,不仅给老师们在教育教学中以反思,更给家长在家庭培养上以启迪,意义深刻。专家讲座加强了学校与家长之间的沟通,有效地促进了家长们在教育方式上的思考,受到了家长们的欢迎,留下了一个个宝贵的意见。家长们纷纷表示,为了孩子的进步与发展,以后对孩子的教育将更注重理性和方法,积极与学校、老师沟通和协作。

通讯员 杨美荣

编辑:王伟凯 美编/组版:贺妍妍

填报专科(高职)志愿需注意这五项

专科(高职)志愿填报日期临近,考生在填报志愿前应多了解各种相关资讯,避免出现志愿填报失误。为此,本报为考生们整理了五项在填报志愿前需注意的问题。

查看会考成绩

高中会考成绩是普通高中中学生学业水平及合格毕业的重要依据。一般来说,高校的专业学习需要一定的会考成绩做基础,填报志愿时,考生要检查自己的会考成绩是否达到报考招生学校专业的会考要求,符合才可填报,否则,会导致志愿无效。每年都有考生忽略这一基础问题。

结合体检结论

《普通高等学校招生体检工作指导意见》中明确规定:患有相关疾病者,学校可以不予录取,学校有关专业可不予录取等。填报志愿时,考生要结合高考体检结果选择适宜就读的专业。每年高招录取都有考生因身体条件不符合所报专业要求,特别是近视、色弱、色盲等而被退档。

考虑自身兴趣

高职志愿是“一院校的一专业”,直接关系到考生未来的职业发展方向,可能是一生都要从事的行业与工

作。一旦考生被录取,喜欢这个专业,一生的幸福指数就会攀高,有可能不断创造出更高的工作业绩;否则,可能会学习懈怠,甚至影响一生幸福。

参考往年分数

高招录取“分数至上”。填报志愿前,考生要先仔细阅读《全国普通高等学校在北京招生录取分数分布统计(2011—2013)》,认真分析近三年院校专业的报名人数、上线人数、录取人数及录取分数情况;其次要将今年的招生计划与往年进行比较,查看院校招生政策变化等;最后结合成绩,实事求是做

好客观估计,科学、理智地定位自我、预测成绩、选报志愿。

拉开志愿梯度

专科(高职)选报志愿就是对专业、院校、地区三因素的不同组合。其实高考成绩是决定排列组合的基础。语文、数学、外语三科总成绩高者选择排列组合的方式就多一点,可以多选择几个自己心仪的志愿;然后,逐渐降低需求,选择适宜成绩稍低一些的“两种因素组合”;最后,保障一种因素即可。这样,才能“高、中、低”一个志愿托住一个志愿,增加检索录取的机会。

如何辨别大学录取通知书真伪

专刊记者 王伟凯

近期,各高校陆续发放录取通知书。考生收到录取通知书和考生信息确认表后,应通过正规渠道查询录取结果,如查询的信息与通知书、确认表一致,包括录取学校名称、专业和层次等,则通知书是真实可信的。否则,你手中的录取通知书多半有问题。考生及家长应三思而行,避免上当受骗。学生可以分三步走,甄别录取通知书真伪。

第一步:查通知书真伪

考生应通过各省教育考试院公布的正规渠道查询自己的录取信息,如查询的信息与录取通知书一致(包括录取学校名称、专业和层次),就是经省教育考试院办理的正式录取手续,否则,就不是普通高校正式录取后的通知书。家长和考生也可登录报考学校网站查询学校的新生录取名单。另外,今年我省所有院校的录取通知书由学校校长签发,

除学校要加盖公章之外,还要加盖省招生办的公章,请各位考生认真辨别。

第二步:查学校真伪

考生收到的录取通知书必须是教育部公布的、具有普通高等学校学历教育资格的并且当年在我省招生的学校。这些学校的名单可在教育部网站(网址: <http://www.moe.gov.cn/>)、教育部阳光高考[微博]平台(网址: <http://gaokao.chsi.com.cn>)查到。

第三步:查学籍真伪

根据相关规定,新生入学后要和省级招生机构进行信息核对,核对无误后,考生可在本校及学校所在地教育行政部门的学籍注册网上查询自己是否已取得了学籍。未经省招生办办理录取手续的考生没有学籍,不能取得普通高等教育的学历文凭,一律不予注册学籍和学历电子注册,各位考生可在全国普通高校学籍查询系统查询学籍信息(网址: <http://xjlx.chsi.com.cn/>)。